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Τυπολόγιο 
∆ιανύσµατα 

 Ιδιότητες  πρόσθεσης  διανυσµάτων 
 α β β α+ = +                   αα =+ 0  
 ( ) ( )α β γ α β γ+ + = + +        ( ) 0α α+ − =  

 Μέτρο αθροίσµατος διανυσµάτων: α β α β α β− ≤ + ≤ +  

 Ιδιότητες  πολλαπλασιασµού  αριθµού  µε  διάνυσµα 
 λ α β λα λβ( + ) = +  
 ( ) ( )λ µα λµ α=  
 ( )λ µ α λα µα+ = +  

 

 0 0λα λ= ⇔ =    ή   0α =  
 ( ) ( ) ( )λα λ α λα− = − = −  
 Αν   λα λβ=    και   0λ ≠ ,   τότε   α β=  
 Αν   λα µα=    και   0α ≠ ,   τότε   λ µ=  

 

 ∆ιάνυσµα θέσεως  
     ΑΒ = ΟΒ−ΟΑ  
 
 

 ∆ιανυσµατική  ακτίνα   
      µέσου  τµήµατος 

     
2

ΟΑ+ΟΒ
ΟΜ =  

 Συντεταγµένες  µέσου  τµήµατος µε άκρα ( )1 1,x yΑ  και ( )2 2,x yΒ : 1 2

2
x xx +

=  και 1 2

2
y yy +

=  

 Συντεταγµένες διανύσµατος µε άκρα ( )1 1,x yΑ  και ( )2 2,x yΒ : 2 1x x x= −  και 2 1y y y= − .  

 Μέτρο  διανύσµατος: Αν ( , )x yα = , τότε 2 2| | x yα = +  

 Απόσταση σηµείων: Αν 1 1( , )x yΑ , 2 2( , )x yΒ  τότε 2 2
2 1 2 1( ) ( ) ( )x x y yΑΒ = − + −  

 Συντελεστής  διεύθυνσης  διανύσµατος ( ),x yα = : y
x

λ =  

 Εσωτερικό γινόµενο µη µηδενικών διανυσµάτων α  και β  
| | | | συνα β α β φ⋅ = ⋅ ⋅ , όπου φ  η γωνία των διανυσµάτων α  και β . 

•   Αν 0α =  ή 0β = , τότε ορίζουµε 0α β⋅ =  
 Ιδιότητες εσωτερικού γινοµένου  

 α β β α⋅ = ⋅              
 Αν α β⊥ ⇔ 0α β⋅ =                 
 Αν α β↑↑ ⇔ | | | |α β α β⋅ = ⋅    
 Αν 

α β↑↓ ⇔ | | | |α β α β⋅ = − ⋅      

 2 2| |α α=  
 ( ) ( ) ( ),λα β α λβ λ α β λ⋅ = ⋅ = ⋅ ∈  

 ( )α β γ α β α γ⋅ + = ⋅ + ⋅  

 Αναλυτική  έκφραση  εσωτερικού  γινοµένου 

Αν ( )1 1,x yα =  και ( )2 2,x yβ =  τότε 1 2 1 2x x y yα β⋅ = +  και 1 2 1 2
2 2 2 2
1 1 2 2

συν x x y y
x y x y

θ +
=

+ ⋅ +
 

 Συνθήκη  παραλληλίας  διανυσµάτων 
Αν 1 1( , )x yα =  και 2 2( , )x yβ =  τότε //α β  αν ισχύει 

 det( , ) 0a β =   α λβ= , λ ∈   1 2λ λ=  
 Προβολή  διανύσµατος  σε  διάνυσµα 

προ αα ν α β ν⋅ = ⋅  
 

   Α  

  Β  

  O  

   Α  

 Ο 

  Μ 

  Β 
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Ευθεία 
 Συντελεστής διεύθυνσης ευθείας 

Αν ( )1 1,x yΑ  και ( )2 2,x yΒ , µε 1 2x x≠  τότε είναι 2 1

2 1

y y
x x

λΑΒ

−
=

−
 

 Συνθήκη καθετότητας και παραλληλίας ευθειών 
1 2 1 2//ε ε λ λ⇔ =   και  1 2 1 2 1ε ε λ λ⊥ ⇔ = −  

 Εξίσωση  ευθείας 
• Εξίσωση ευθείας µε γνωστό το συντελεστή διεύθυνσης λ  και ένα σηµείο ( )0 0,x yΑ : 

0 0- ( - )y y x xλ=  
• Εξίσωση ευθείας µε γνωστά τα σηµεία ( )1 1,x yΑ , ( )2 2,x yΒ  και 1 2x x≠ :  

2 1
1 1

2 1

( )y yy y x x
x x
−

− = −
−

 

 Ειδικές  περιπτώσεις 
 Η εξίσωση ευθείας που τέµνει τον άξονα ′y y  στο σηµείο ( )0,βΑ  και έχει συντελεστή 
διεύθυνσης λ  είναι y xλ β= + . 

 Αν µια ευθεία διέρχεται από την αρχή των αξόνων και έχει συντελεστή διεύθυνσης λ, τότε η 
εξίσωσή της είναι y xλ= . 

 Αν µια ευθεία διέρχεται από το σηµείο ( )0 0,x yΑ  και είναι παράλληλη στον άξονα xx′  τότε η 
εξίσωσή της είναι 0y y= . 

 Αν µια ευθεία διέρχεται από το σηµείο ( )0 0,x yΑ  και είναι παράλληλη στον άξονα y y′  τότε η 
εξίσωσή της είναι 0x x= . 

 Γενική µορφή εξίσωση ευθείας: 0x yΑ +Β +Γ =  µε 0Α ≠  ή 0Β ≠  
 ∆ιάνυσµα  παράλληλο  ή  κάθετο  σε  ευθεία 

 Η ευθεία µε εξίσωση 0x yΑ +Β +Γ =  είναι παράλληλη στο διάνυσµα ( ),δ = Β −Α . 

 Η ευθεία µε εξίσωση 0x yΑ +Β +Γ =  είναι κάθετη στο διάνυσµα ( ),n = Α Β .  
 Απόσταση σηµείου από ευθεία 
Η απόσταση του σηµείου ( )0 0 0,x yΜ  από την ευθεία 0x yΑ +Β +Γ =  δίνεται από τον τύπο 
 
 

 Εµβαδόν τριγώνου: 

( ) 1 | det( , ) |
2

ΑΒΓ = ΑΒ ΑΓ  

 
Κύκλος 

 Κύκλος µε κέντρο ( )0,0Ο  και ακτίνα p : 2 2 2x y p+ = . 

 Κύκλος µε κέντρο ( )0 0,x yΚ  και ακτίνα p : ( ) ( )− + − =2 2 2
0 0x x y y p . 

 Εφαπτοµένη κύκλου 2 2 2x y p+ =  στο σηµείο του ( )1 1,x yΑ : + = 2
1 1xx yy p . 

 Κάθε κύκλος έχει εξίσωση της µορφής 2 2 0x y x y+ + Α +Β +Γ = ,  

όταν 2 2 4 0Α +Β − Γ >  µε κέντρο ,
2 2
Α Β⎛ ⎞Κ − −⎜ ⎟

⎝ ⎠
 και ακτίνα 

2 2 4
2

p Α +Β − Γ
= . 

0 0
0 2 2

| |( , ) x yd ε Α +Β +Γ
Μ =

Α +Β
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Παραβολή 
 Εξίσωση παραβολής µε εστία ,0

2
p⎛ ⎞Ε⎜ ⎟

⎝ ⎠
 και διευθετούσα :

2
pxδ = − :    =2 2y px  

2
: pxδ −=   

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ 0,

2
pE

 

 

 x 

 y 

 Α  O 

 p>0 

  2
: pxδ −=

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ 0,

2
pE  x 

y 

 Α  O 

 p<0 

 
 Εφαπτοµένη της παραβολής 2 2y px=  στο ( )1 1 1,x yΜ : ( )1 1yy p x x= +  

 

 Εξίσωση παραβολής µε εστία 0,
2
p⎛ ⎞Ε⎜ ⎟

⎝ ⎠
 και διευθετούσα :

2
pyδ = − :    =2 2x py . 

 
 
 
 
 
 

  
 Εφαπτοµένη της παραβολής 2 2x py=  στο M x y1 1 1( , ) : ( )= +1 1xx p y y . 

 
Έλλειψη 

 Εξίσωση έλλειψης µε εστίες τα σηµεία ( ),0γ′Ε − , ( ),0γΕ  και σταθερό 

άθροισµα 2α :  + =
2 2

2 2 1x y
α β

 όπου 2 2β α γ= − . 

 Εφαπτοµένη της έλλειψης 
2 2

2 2: 1x yC
α β

+ =  στο ( )1 1 1,x yΜ : 

+ =1 1
2 2 1xx yy

α β
. 

 
 

 Εξίσωση έλλειψης µε εστίες τα σηµεία ( )0, γ′Ε − , ( )0,γΕ  και σταθερό 

άθροισµα 2α : + =
2 2

2 2 1x y
β α

 όπου 2 2β α γ= − . 

 Εφαπτοµένη της έλλειψης 
2 2

2 2: 1y xC
α β

+ =  στο ( )1 1 1,x yΜ : + =1 1
2 2 1yy xx

α β
. 

 Εκκεντρότητα έλλειψης: γε
α

= < 1 .  

• Οι ελλείψεις που έχουν την ίδια εκκεντρότητα λέγονται όµοιες. 
 

2
:

p
yδ −=

 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
,0 pE

  

 

 y 

 x 

 O 

 x2=2py 

 p>0 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
,0 pE

 

2
: pyδ −=

  

 

 y 

 x 

 O 

 x2=2py  

 p<0 

                                

                             B 
 
 
  A΄                                                Α 
 
 
 
                             B΄ 

 x

 y 

)0,(γE O )0,( γE −′  
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 y 
 Α 

 x 

),0( γE

),0( γE −′

 O 

 A΄ 
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Υπερβολή 
 Εξίσωση υπερβολής µε εστίες τα σηµεία ( ),0γ′Ε − , ( ),0γΕ  και σταθερή 

διαφορά 2α : − =
2 2

2 2 1x y
α β

 όπου 2 2β γ α= − . 

 Εφαπτοµένη της υπερβολής 
2 2

2 2: 1x yC
α β

− =  στο ( )1 1 1,x yΜ : 

− =1 1
2 2 1xx yy

α β
. 

 Ασύµπτωτες της υπερβολής 
2 2

2 2: 1x yC
α β

− = : =y xβ
α

 και = −y xβ
α

 

 
 

 Εξίσωση υπερβολής C  µε εστίες τα σηµεία ( )0, γ′Ε − , ( )0,γΕ  και σταθερή 

διαφορά 2α : − =
2 2

2 2 1y x
α β

 όπου 2 2β γ α= − . 

 Εφαπτοµένη της υπερβολής 
2 2

2 2: 1y xC
α β

− =  στο ( )1 1 1,x yΜ : − =1 1
2 2 1yy xx

α β
. 

 Ασύµπτωτες της υπερβολής 
2 2

2 2: 1y xC
α β

− = : y xα
β

=  και y xα
β

= −  

 
 Αν α β=  η υπερβολή λέγεται ισοσκελής και η εξίσωσή της είναι − =2 2 2x y α  

 Εκκεντρότητα υπερβολής: γε
α

= > 1.  

• Αν α β= , δηλαδή η υπερβολή είναι ισοσκελής, τότε 2ε = . 

 y
a

x=
β

  y
a

x= −
β

 

  y

 x
 Α΄ 

 Ο 
 Α

 Ε(γ,0) Ε΄(-γ,0) 

 y xα
β

= −   y xα
β

=

 
 
 
                          Α 
 
 
                           Α΄ 

 x 

 y 

 Ο 

 E(0,γ)

 E΄(0,-γ) 


